
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/2862
21. Wahlperiode 22.01.16

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 14.01.16 

und Antwort des Senats 

Betr.: Stellenbesetzung im öffentlichen Dienst 

Ich frage den Senat: 

1. Wann wurde seit dem 6. November 2012 die „Anordnung über Stellen-
mitteilungen und Stellenausschreibungen für die hamburgische Verwal-
tung“ (Stellenanordnung) oder eine ihrer Anlagen in jeweils welchen 
Punkten geändert? 

Die „Anordnung über Stellenmitteilungen und Stellenausschreibungen für die hambur-
gische Verwaltung“ (Stellenanordnung) vom 6. November 2012 wurde bislang nicht 
geändert.  

Die Anlagen 1 (generelle Ausnahmen vom Geltungsbereich der Stellenanordnung) 
und 2 (generelle Ausnahmen von der Beschränkung der Personalauswahl auf den 
internen Arbeitsmarkt) zur Stellenanordnung wurden im April 2013, Juni 2014 und Juli 
2015 gemäß Abschnitt V Ziffer 3) der Stellenanordnung durch Befassung des Staats-
rätekollegiums geändert. Die jeweils vorgenommenen Änderungen sind in Anlage 1 
dargestellt. 

2. Gemäß Stellenanordnung müssen Ausnahmen von der verwaltungsin-
ternen Ausschreibung bei der Besetzung von Stellen ab der Besol-
dungsgruppe A 15 beziehungsweise Entgeltgruppe 15 vom Senat ent-
schieden werden. Wann und warum wurden in welchen Fällen seit dem 
1. Januar 2015 vom Senat Entscheidungen getroffen, von der Aus-
schreibungspflicht abzuweichen? 

Siehe Anlage 2 und Anlage 4. 

3. Gemäß Stellenanordnung müssen Ausnahmen von der verwaltungsin-
ternen Ausschreibung bei der Besetzung von Stellen bis zur Besol-
dungsgruppe A 14 beziehungsweise Entgeltgruppe 14 vom für das Per-
sonalamt zuständigen Staatsrat entschieden werden. Wann und warum 
wurden in wie vielen Fällen seit dem 1. Januar 2015 vom für das Perso-
nalamt zuständigen Staatsrat Entscheidungen getroffen, von der Aus-
schreibungspflicht abzuweichen? 

Im Zeitraum 1. Januar 2015 bis 14. Januar 2016 wurde mit Entscheidung des für das 
Personalamt zuständigen Staatsrats in 210 Fällen mit einem Umfang von 359,81 Stel-
len von der grundsätzlichen Verpflichtung zur Ausschreibung beziehungsweise der 
Begrenzung der Ausschreibung auf den internen Arbeitsmarkt abgewichen. Zu den 
Gründen und den Zeitpunkten der Ausnahmeentscheidungen nach der geltenden 
Anordnung für Stellenmitteilungen und Stellenausschreibungen für die hamburgische 
Verwaltung im Einzelnen siehe Anlage 3.  

4. Wie viele Stellen ab der Besoldungsgruppe A 15 beziehungsweise Ent-
geltgruppe 15 wurden seit dem 1. Januar 2015 jeweils zu welchem Zeit-
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punkt neu besetzt? Bitte jeweils angeben mit Besoldungsgruppe, Behör-
de beziehungsweise Landesbetrieb, Funktion sowie Art und Zeitraum 
der Ausschreibung. 

Siehe Anlage 4. 

5. Welche Stellen ab der Besoldungsgruppe A 15 beziehungsweise Ent-
geltgruppe 15 waren zum 31. Dezember 2015 unbesetzt? Bitte jeweils 
angeben mit Besoldungsgruppe, Behörde beziehungsweise Landesbe-
trieb, Funktion und Stand des Besetzungsverfahrens. 

Siehe Anlage 5. 

6. Welche Stellen ab der Besoldungsgruppe A 15 beziehungsweise Ent-
geltgruppe 15 werden bis zum 31.Dezember 2016 planmäßig frei? Bitte 
jeweils angeben mit Besoldungsgruppe, Behörde beziehungsweise Lan-
desbetrieb, Funktion. 

Siehe Anlage 6. 

 



1 

 

Änderungen der Anlagen 1 und 2 zur „Anordnung über Stellenmitteilungen und 
Stellenausschreibungen für die hamburgische Verwaltung“ (Stellenanordnung) vom 06.11.2012 

April 2013 

Anlage 1 zur Stellenanordnung (Ausnahmen vom Geltungsbereich der Stellenanordnung) 

 Ergänzung der Ausnahme für wissenschaftliches Personal um „wissenschaftliches Personal
im Staatsarchiv, in der KZ-Gedenkstätte Neuengamme und im Denkmalschutzamt“,

 Ergänzung der Ausnahme für Drittmittelbeschäftigte um „Drittmittelbeschäftigte im
Staatsarchiv, in der KZ-Gedenkstätte Neuengamme und im Denkmalschutzamt“,

 Neuaufnahme: „Personal an Hochschulen der Behörde für Wissenschaft und Forschung in
befristeten Beschäftigungsverhältnissen mit einer Gesamtdauer von bis zu 12 Monaten“,

 Neuaufnahme: „Studierende Angestellte an Hochschulen in befristeten unterhälftigen
Beschäftigungsverhältnissen“,

 Ausweitung der Ausnahme für Lehrpersonal an staatlichen Schulen auf „Sozialpädagoginnen
und Sozialpädagogen, Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter sowie Erzieherinnen und
Erzieher in Lehrfunktionen an staatlichen Schulen“,

 Herausnahme der Ausnahme für „Lehrpersonal an internen Aus- und
Fortbildungseinrichtungen der Behörden und Ämter“,

 Entfall der Befristung der Ausnahme für „pädagogisches und therapeutisches Fachpersonal
an staatlichen Schulen und an internen Ausbildungseinrichtungen der Behörde für Schule und
Berufsbildung“.

Anlage 2 zur Stellenanordnung (Ausnahmen von der Beschränkung der Personalauswahl auf 
den internen Arbeitsmarkt) 

 Entfall der Befristung der Ausnahme für „Finanz- und Bilanzbuchhalter/innen“,
 Neuaufnahme: „Personal in Schulbüros der Behörde für Schule und Berufsbildung, sofern die

Stellen befristet sind oder einen Stundenanteil von weniger als 15 Stunden haben“,
 Neuaufnahme: „Technisches und Verwaltungspersonal der Hochschulen (soweit nicht eine

Ausnahme nach Anlage 1 zutrifft)“,
 Verschoben aus Anlage 1: „Lehrpersonal an internen Fortbildungseinrichtungen der Behörden

und Ämter (soweit nicht eine Ausnahme nach Anlage 1 zutrifft)“.

Juni 2014 

Anlage 1 zur Stellenanordnung (Generelle Ausnahmen vom Geltungsbereich der 
Stellenanordnung) 

 Übernommen aus Anlage 2: „Technisches und Verwaltungspersonal der Hochschulen der
Behörde für Wissenschaft und Forschung (BWF) und der Staats- und Universitätsbibliothek
Carl von Ossietzky (SUB) befristet bis zum 30.06.2015“,

 Neuaufnahme: „Aufsichten an Schulen in befristeten Beschäftigungsverhältnissen in den
Entgeltgruppen 2 und 3 TV-L mit einer Arbeitszeit von bis zu 15 Wochenstunden“.

Anlage 2 zur Stellenanordnung (Generelle Ausnahmen von der Beschränkung der 
Personalauswahl auf den internen Arbeitsmarkt) 

 Neuaufnahme: „Notfallsanitäterinnen bzw. Notfallsanitäter sowie Rettungsassistentinnen bzw.
Rettungsassistenten der Feuerwehr in befristeten Beschäftigungsverhältnissen“.
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Juli 2015 

 Anlage 1 zur Stellenanordnung (Generelle Ausnahmen vom Geltungsbereich der 
Stellenanordnung) 

 Neuaufnahme einer generellen Ausnahme für die Organisationseinheiten „Hochschulen der
Behörde für Wissenschaft, Forschung und Gleichstellung (BWFG) sowie der Staats- und
Universitätsbibliothek Carl von Ossietzky mit Ausnahme der Stellen für das technische und
Verwaltungspersonal“. Damit verbunden Entfall der bisherigen Einzelregelungen für diese
Bereiche sowie die Verlängerung der Befristung der bestehenden Ausnahme für das
„Technische und Verwaltungspersonal der Hochschulen der Behörde für Wissenschaft,
Forschung und Gleichstellung (BWFG) und der Staats- und Universitätsbibliothek Carl von
Ossietzky (SUB) bis zum 30.06.2016“,

 Neuaufnahme: „Schulsekretärinnen und Schulsekretäre (ohne Leitung) mit einem
Beschäftigungsumfang von weniger als 50 % der regelmäßigen wöchentlichen Arbeitszeit“,

 Erweiterung des bestehenden Ausnahmetatbestandes für „Pädagogisches und
Therapeutisches Fachpersonal (Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen,
Sozialarbeiterinnen und Sozialarbeiter, Erzieherinnen und Erzieher, Physiotherapeutinnen und
Physiotherapeuten, Ergotherapeutinnen und Ergotherapeuten, Kinderpflegerinnen und
Kinderpfleger bzw. sozialpädagogische Assistentinnen und sozialpädagogische Assistenten)
an staatlichen Schulen und an internen Ausbildungseinrichtungen der Behörde für Schule und
Berufsbildung“ um „sog. sonstige Beschäftigte im Sinne der Entgeltordnung in diesen
Funktionen“.

Anlage 2 zur Stellenanordnung (Generelle Ausnahmen von der Beschränkung der 
Personalauswahl auf den internen Arbeitsmarkt) 

 Einbeziehung der sog. „sonstigen Beschäftigten“ im Sinne der Entgeltordnung in den
Ausnahmetatbestand für Sozialpädagoginnen und Sozialpädagogen, Sozialarbeiterinnen und
Sozialarbeiter, Erzieherinnen und Erzieher, Kinderpflegerinnen und Kinderpfleger bzw.
sozialpädagogische Assistentinnen und sozialpädagogische Assistenten, Ergotherapeutinnen
und -therapeuten, Physiotherapeutinnen und -therapeuten (soweit sie nicht bereits unter eine
Ausnahme in Anlage 1 fallen),

 Erweiterung der Ausnahme für technische Berufe auf alle technischen Berufe des Abschnitts
22 in Teil II der Entgeltordnung,

 Änderung der Ausnahme für Personal in Schulbüros in: „Schulsekretärinnen und
Schulsekretäre (ohne Leitung) mit einem Beschäftigungsumfang von 50% und mehr der
regelmäßigen wöchentlichen Arbeitszeit“,

 Streichung der bisherigen Ausnahme für „technisches und Verwaltungspersonal der
Hochschulen“,

 Neuaufnahme: „Schulhausmeisterinnen und Schulhausmeister“,
 Neuaufnahme: „Beschäftigte in der Parkraumüberwachung im Organisationsbereich

Parkraummanagement des Landesbetriebs Verkehr der Behörde für Inneres und Sport“.
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